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Trigonometrie im rechtwinkligen Dreieck

1. EIGENSCHAFTEN (RECHTWINKLIGES DREIECK)

Dreieck bezeichnet.

= Die Seiten, die den rechten Winke

hei}t Hypotenuse. Die Hypotenus
rechtwinkligen Dreiecks.

= Ein Dreieck, in dem ein Winkel 90° hat, wird rechtwinkliges

Katheten. Die Seite, die dem rechten Winkel gegentiiber liegt,

| einschlieBen, heiBen

e ist die langste Seite des

Satz des Pythagoras:

In jedem rechtwinkligen Dreieck gilt:

Kathete? + Kathete?

Katheten ist gleich dem Quadrat der Hypotenuse.

Die Summe der Quadrate der

= Hypotenuse® .

Video 1/6

c b=3 A

Katheten: Seiten a und b
Hypotenuse: Seite ¢

Satz des Pythagoras: a? + b? = ¢?
Flacheninhalt:

C = §2em
Katheten:

be
Hypotenuse:
Satz des Pythagoras b= o
a= (T; f‘« ?l 2’ (STONN

Flécheninhalt

A=

25T _(302

Katheten:

ek

Hypotenuse:

S

’ Nt ) f(/
Satz des Pythagoras: < *‘Y "

= (3225~ G Bum
Flacheninhalt:
)z rf 7 2
A= 222 Llern

Fldcheninhalt (rechtwinkliges Dreieck): a‘b 43 12 )
=_—=————=—=
_ Kathete - Kathete 2 2 z.-"™
B 2
Bsp. 1) Gib an, welche Seiten den Katheten bzw. der Hypotenuse entsprechen. Miss die beiden
Katheten ab und berechne mit Hilfe des Satz des Pythagoras ndherungsweise die Linge der
Hypotenuse. Bestimme den Flacheninhalt.
V 22' /'(fh
\ o >
b & =% e i',}
%,Km Slem, u
'\ ;\)m W

Katheten:
OV

Hypotenuse: e

2 2
Satz des Pythagoras: U "V =W

[TT— /A
W = \\\ 2, et it 3(8(0’)
Flécheninhalt'
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Bsp. 2) Stelle den pythagordischen Lehrsatz auf und driicke jede Variable durch die andere aus.

Pythagoraischer Lehrsatz:

IZ /Z)- ; ’l
A YTe =

—
a= \ Q "-’—_6@
— \ 7 2 o
€= N g - &

_ a2 o
f= A@f + S

Pythagordischer Lehrsatz:

==

2
<

7=  U*-1

§ = \\ U)—’ 2_72,

Pythagordischer Lehrsatz:

(-9‘2.*_ \(;g = [4

& Q\Z + \o“

Bsp. 3) Berechne zuerst die fehlenden Seite des rechtwinkligen Dreiecks mit den Katheten m und n
und der Hypotenuse x. Berechne anschlieRend den Flacheninhalt des Dreiecks.

a. m=9n=12

_\\\ "‘\
d ~ 'S\_C?T(—:

o . A s 2 gelpk
@O A7 B4E

b. m=5x=13

7 N
/l gy = = Z
N —™M

c. n=144;x=19,4

= X e e = E —
Am{m=st =42 | = (Al A
Y’; «/ﬂ' 7 "«_7, 3 /
N\ _ = =2 = TN 43‘44,(’ —an 7r+2
OA T 2 | AT e
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2. SINUS, CosINUS, TANGENS FUR SPITZE WINKEL (WINKELFUNKTION)

Hypotenuse: Lingste Seite (Sie ist IMMER gegeniiber
vom rechten Winkel)

Die beiden kiirzeren Seiten heillen Katheten.

Ausgehend vom Winkel a (Skizze) kénnen die beiden Hypotenuse

G kathet
Katheten folgendermaRen unterschieden werden: egeer : ete
o Gegenkathete GK liegt gegenliber von a
(=gegeniiberliegende Kathete) A K
o Ankathete AK liegt an a an (=anliegende Kathete) c A

Ankathete zu a

Wichtig: Beachte, dass es immer vom ausgehenden Winkel
abhéangt, welche Kathete die Gegenkathete (gegeniiber dem

Winkel) und welche Kathete die Ankathete (dem Winkel anliegend)
ist!
Ankathete
Hypotenuse » Die Seite a ist zum Winkel a die Gegenkathete UND zum Winkel
c zu .
B die Ankathete.
Gegenkathete
AT = Die Seite b ist zum Winkel a die Ankathete UND zum Winkel 8
b ﬁ die Gegenkathete.
A c

Ankathete zu «a

Gegenkathstezu = Dije Seite c ist und bleibt immer die Hypotenuse.

Winkelfunktionen im rechtwinkligen Dreieck

Der Sinus eines Winkels a ist definiert als das Verhaltnis von GK zu H. sina = EHE
. . . . - A AK [m] hoi 7 [a]
Der Cosinus eines Winkels « ist definiert als das Verhaltnis von AK zu H. cosa = —- | : g
=
Der Tangens eines Winkels « ist definiert als das Verhéltnis von GK zu AK. || tana = % ‘V/‘H
[

Il Diese Formeln gelten nur im rechtwinkligen Dreieck !!

Bemerkungen

Bemerkung 1: Der Quotient von Umkehroperationen:

Gegenkathete und Hypotenuse
entspricht dem Sinus von «, aber

Beispiel: geg.: b = 4 cm; ¢ = 6 cm — ges.: Winkel

= Sinus: arcsin

a bzw. sin™1
nicht dem Winkel a! s g = ﬁ _ E _ f P T p—

H € 6 -1

. bzw. cos
a # sina c . 4

b sine = = | sin = Tangens: arctan

Um den Winkel  liber sin ¢ zu 7 bzw. tan~!

bekommen, musst du die ) « = sin (g) =41,81° o
Umkehrfunktion Beispiel:

"
sin 1(G—I;-) anwenden.

sin(60°) = 0,866..
sin~1(0,866..) = 60°

Bemerkung 2: Winkel kdnnen in verschiedenen MaRen (Grad, BogenmalR, Neugrad) gemessen werden. Achte also beim
Technologieeinsatz darauf, dass das GradmaR eingestellt ist.

THEORIE: Trigonometrie im rechtwinkligen Dreieck

Seite3von 7




Bsp. 4) Berechne die Sinus-, Cosinus- und Tangenswerte mit dem Taschenrechner.

56° 33° 68° 5° 17° 67° 15°
. - e 5 e 1) ;\( - { )
1033 | OS¢ | O3 | O 2o | O | Opc
cos (_)\C)Q) s )(g(\ (;)ll) + E/ﬁ//'() O l(,‘) ( @) {'?5? C,/ﬂrz
tan /([ < %) /L)( 6(2 ZI 1«% /L,J(/C}a 6){/1/{ (21/7 ') {)(Z;,)_
Bsp. 5) Berechne die GréRe des Winkels .
a. sina=0,9 b. tana = 0,42 c. cosa=0,87 d. sina=0,12

(~fas"(0@= 228

Lesi0 /ZO@ a6q2”

L ”‘(Q«S’»«-’g@,ﬁj ©

e. cosa=-05 f.

§ - = -1 &
L=ces(-99=E0° (= aol09) =207

sina = 0,5 g.

tana = 10,31

L t-u /{') A 5’;/(&4).

h. cosa=0,8

ey
\)(: (@l =)

Bsp. 6) Kreuze die richtigen Aussagen an.

(\ AREY " \l’\ ~ ‘y/)k

5 ORI

b
sin(B) = P 0 sin~?! (f—t) =a 0
b
tan(f) = r )< tan(a) = ; 0
.1 (€ X 3 .
@ = sint <Z) 0 a=cos™! G) >q
b p
— -1 (_ u
()] o pow () | o<
¢ y
cos(a) = 'E 0] cos(ﬁ) = ; (0]
c
B =cos™ (Z) . sin™t (%) =R 0
Bsp. 7) Bestimme den Sinus-, Cosinus- und Tangenswert fir die Winkel @ und 8 des rechtwinkligen
Dreiecks. Bestimme anschlieBend durch die Umkehrfunktionen jeweils den Winkel a bzw. £.
d=40cm Winkel o Winkel g
e=24cm ) 3
f=32cm = sin(a) = (:,)’_ - . 3 ‘Oé = sin(p) = & O’" ’{{
C/{ TO ( ol
. A e e .
= cos(a) = \( = ;\:&o ~C)(<< = cos(B) = H = (_/;()
e 28 2 0%
» tan(a)= - = 5 "{‘)(‘ S tan(p) = & ‘))’é =A /)’
V S = £ L( |
s *(OF) N =0 Z |
" oa= C/Ji"’f((f‘@ N~ &Y . p= oﬁ"‘(q/)’) 7\“)())//8
Ao (039 Aset 2 (g(l i) B
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Video 4/6
Bsp. 8) Uberlege & begriinde mit Hilfe der Linge der Katheten und der Hypotenuse.

1. Welche Werte kann der Sinus eines spitzen Winkels im rechtwinkligen Dreieck annehmen?

— C\\L C\‘/ < H '\jvéwr\m SM\QM
SI0T S

Re——g o 7 O<aaded

2. Welche Werte kann der Cosinus eines spitzen Winkels im rechtwinkligen Dreieck annehmen?

Q &““ A\/{'< H U\/ewﬁh > }LU«)\Q
CU S O« Q\/‘?(XBQ/{

3. Welche Werte kann der Tangens eines spitzen Winkels im rechtwinkligen Dreieck annehmen?

T A (\: C\ i Cﬁ\‘% (ZVH\.O S&wvlﬁ\f“ “.Sucu:,;t\ L/VW:S Q,L‘,é)\ QLA’u%'\ S Q) /4’\( N2
)

e AND>D

3. AUFLOSEN VON RECHTWINKLIGEN DREIECKEN MITTELS WINKELFUNKTIONEN

Video 5/6

Mittels Winkelfunktionen kénnen fehlende GroRen (Seitenldngen, Winkelmale)
eines rechtwinkligen Dreiecks mit Hilfe von Umformungen berechnet werden.

Bsp. 9) Gegeben ist ein rechtwinkliges Dreieck mit den Winkeln a und 8, den
Katheten a und b und der Hypotenuse c. Berechne die GroRe der fehlenden
Winkeln und der fehlenden Seiten.

a=40°%a=4cm a=5cmb=12cm B =30%a=9cm
= [6h o a TN - T ) ~ >
Daol-E De=32ap bgzem |- W A | D h =030

@ Aea ((10;)'; %35 \3(«\, 4 (?:?C{')WO AN CD )[\ w\"‘(ﬂ,\ O o (/O = E ':\\/«uai‘}?ci
> v . a&° @/,(m(@:é =)= 6 Aoa((3)
il &) 0=9°-0=63 38 A B2

_4__
a=24cm,c=25cm a=45%a=6cm L =80°%c=5cm

“18 N O~ ) 6 < ’ y o
W=z ' =Fam D Ao @ b3 éf@ A=40"
@ OZ; 7“\’4(%}’/\\’ /}%,/}(VO @C = mg——‘ I~ (<< (‘&70)1 _?/«’lm') (()D: ”C =7 \Z)TQQ))“//)JC?"”)

5 - (494
" A 8 - < 1 O /‘/; oo ;‘.D NP \ e
O pard=fo26° [ a0 L=ts Bl HE> o (2

Bsp. 10) Bei tief stehender Abendsonne wirft ein 12m hoher Baum auf ebener Fliche einen 112m
langen Schatten. Zeichne eine Skizze und berechne den Winkel a, mit dem der Sonnenstrahl auf den
— i Boden trifft.

s Aoa (4)- /m@ S [=Ts0"( ’”2>
(= EN2°

BAoMm

Non

\1 AR ("(‘7

SCHATTEN)
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Bsp. 11) Eine Eiche wirft einen 42 m langen Schatten. Die Sonnenstrahlen treffen dabei unter einem

—~
Va7 j/
i \/\‘
|

. &5

7T

\

(
ﬁ i N
} g

[l \C B € ¢ \‘\

Wil em G

SCRATTEY

Winkel von 29° auf die Erde. Zeichne eine Skizze und berechne die Hohe der Eiche.

I3 ( o
Tan(@)= 2 \v= €2 Yen(zre

: D2 N
'3\\ ¢ ;(Xx’))m A

4. ANWENDUNGEN (AUFGABEN AUS DER GEOMETRIE)

In vielen geometrischen Figuren und Kdrpern lassen sich rechtwinklige Dreiecke erkennen und
einzeichnen. Zur Berechnung von fehlenden Streckenldangen und Winkeln kdnnen wieder die
Winkelfunktionen verwendet werden.

5. ANWENDUNGEN (VERMESSUNGSAUFGABEN)

Viele Entfernungs- und Winkelberechnungen im Alltag lassen sich durch das Zuriickflihren auf
rechtwinklige Dreiecke und das Anwenden der Winkelfunktionen leicht durchfiihren.

Winkelarten

Video 6/6

1) Hohenwinkel: Winkel, der von der
Horizontalen nach oben gemessen
wird (es entsteht ein rechtwinkliges
Dreieck!)

2) Tiefenwinkel: Winkel, der von der
Parallelen zur Horizontalen nach unten
gemessen wird (es entsteht ein
rechtwinkliges Dreieck!)

3) Sehwinkel: Winkel, den zwei
Sehstrahlen miteinander
einschlieBen (kein rechtwinkliges
Dreieck)

Tipps zum Losen von Vermessungsaufgaben

= Mache eine Skizze mit allen gegebenen und gesuchten GréRen (nicht zu klein!!)

= Beginne das rechtwinklige Dreieck aufzulésen, von dem du zwei Bestimmungsstiicke kennst.

= Tiefenwinkel f zu einem Punkt = Hohenwinkel  von diesem Punkt hinunter (siehe

Tiefenwinkel)

THEORIE: Trigonometrie im rechtwinkligen Dreieck

Seite 6 von 7




Bsp. 12) Ein Mann ist 1,85 Meter groR und wirft einen vier Meter langen Schatten. Welches MaR hat
der Hohenwinkel zur Sonne? (Mache zuerst eine Skizze)

o
4 - ABS ; i <
HESN [ teq (74 ) R 24,22

= ——te
h g,
550/ i o
N

\h 7?\\
bkm

Bsp. 13) Ein alter Turm steht in einer Ebene. Um seine Héhe zu
bestimmen, steckt man in der Ebene eine horizontale Standlinie AB
mit der Lange von 40 Metern ab, sodass A, B und der FuRpunkt des
Turms F in einer Linie liegen. Von A aus misst man zur Turmspitze S
den Héhenwinkel & = 28°, von B aus den Héhenwinkel = 46°.

Wie hoch ist der Turm, und wie weit ist sein FuRpunkt F von B
entfernt?

@n(@' A\\= < oo ()
oo D)= D W= (10 ) Ao (‘Q
< Ao (46)= (Dr) Aon(28)
- Mon (48)= 4O - 1ea (1) Aun(28) |+ = Mon (257
x - Moo (467 = = Aaq (28%) = €O Aoy (25°)
(e (66°)~ Ao (289) =40 Aen(28) ~
bo Ao (257) A ElPunonsy (E
(%") s L Um

u Ao ()= = = W= 224e Aun (469 2 437/&»)

>(:_

J H‘O’Vﬂ (‘/ Mﬁmq
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